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ATA DA 12ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE TURISMO – COMTUR

Em 10 de dezembro de 2025, foi realizada na sala de reuniões da Secretaria de 

Desenvolvimento Economico e Geração de Emprego, situada à Rua José Caballero, 143 – 5º 

andar, Vila Bastos, Santo André, a 11ª Reunião Ordinária do Conselho Municipal de Turismo -

Gestão 2024-2025 COMTUR.

Agradecimentos:

Rubens dá inicio, em segunda chamada, a 12ª Reunião do COMTUR às 10h25, dando boas 

vindas e agradecendo a participação de todos.

Informes:

1. Inauguração do CITE - Centro de Inovação, Tecnologia e Empreendedorismo;

2. Visita aos pontos potencias do Parque Andreense;

3. Participação no Expo Fórum Visite São Paulo;

4. Pesquisa de Demanda Turística 2025;

5. Eleição COMTUR em 28/11/2025

6. Geral Vila de Paranapiacaba.

Pauta da 11ª Reunião Ordinária: 

1. Aprovação da ata da 11ª reunião ordinária;

2. Apresentação das ações de turismo da Secretaria de Desenvolvimento Economico e 

Geração de Emprego;

3. Apresentação das ações de turismo da Subprefeitura de Paranapiacaba e Parque 

Andreense;

4. Palavra aberta aos membros do Conselho.

Paulo Tinoco abre a reunião solicitando assinatura da pauta da 11ª, reunião anterior, e em 

seguida passa a palavra à Fernanda que traz informações sobre a inauguração e as ações do 

Centro de Inovação do Parque Tecnológico de Santo André; onde a Secretaria de 

Desenvolvimento Econômico e Geração da Emprego também ficará a partir de dezembro de 

2025. Fernanda explia como funcinará o prédio e cita que o museu RHODIA deverá ter um 

acesso pelo prédio do Parque.  

Na sequencia, Guilherme traz informes da Vila de Paranapiacaba, com a Feira de Oratórios e 

Presépios, a a chegada do Papai Noel e entrega de presentes às crianças.

Rubens inicia a apresentação no telão, ele traz gráficos do Turismo Industrial explicados por
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André, e Fernanda complementa que para 2026 já há contatos para o aumento da oferta de 

empresas que oferecem a visita aberta.

Rubens apresenta os resultados da inauguração do Observatório de Turismo que teve seu 

reconhecimento por publicações do Estado. Ele explica que todo município que dá importância 

para o Turismo tem um observatório, e a que a inauguração do nosso observatório nos trouxe

destaque, inclusive sendo indicado como um “case” pela consultoria do Sebrae, que nos 

avaliou. 

Valter pede para que tenhamos representação do Sebrae no COMTUR. Rubens explica que a 

representação da rede S está com o SESC no momento. Fernanda diz que a relação com o 

Sebrae é excelente e que estamos passando por uma avaliação feita por técnicos Sebrae, e 

que os mesmos sugeriram trazer alguns cursos. Ela pede para Tarsila dar continuidade com a 

apresentação dos resultados do Festival Sabores, e então, Fernanda apresenta as qualificações

feitas com o trade, mais especiificamente na área da gastronomia e aproveita para solcitar ao 

Guilherme e a Tatiane que ano que vem precisamos de ajuda para maior proximidade com a 

Vila, até para propor cursos que atendam às necessiadades específicas de estabelecimentos 

de lá. Tatiane diz que vai levantar este tema no Fórum de Paranapiacaba.

Então Rubens traz a questão do MIT e os números de Pesquisa de Demanda, esta foi 

encaminhada ao Estado e aguardamos resultados para apresentarmos a todos as áreas 

envolvidas. Rubens relembra como ela foi aplicada e para que serve, ele explica que tivemos 

parceria com a Strong e que nossa equipe, mesmo que restrita em número de pessoas, fez 

aplicações de questionários em todos os pontos da cidade. 

Tamara apresenta o cadastro municipal que tem forte impacto durante o Festival de Sabores, 

com aumento considerável no número de inscritos, e Fernanda pede que retornemos com 

Paranapiacaba o assunto da numeração da Vila, para auxilio das inscrições dos restaurantes 

de lá no Cadastro. 

Rubens dá continuidade, ele explica a parceria com a ETEC e Tatiana solicita alteração para os 

trabalhos do ano que vem, de forma a usarem apenas imóveis que não possuam projeto, pois 

o objetivo desta parceria é desenvolver projetos novos, passiveis de uso. Rubens alerta que

quem define a proposta é a Sub prefeitura e que aceita também, assim, este controle deve ser 

feito lá para com a ETEC. Valter lembra que estes projetos tem que respeitara a ZEIP (lei) e 

Tatiana explica que a Lei é respeitada, mas que a regras tem que ser mais alinhadas entre 

Turismo, sub prefeitura e ETEC.

Rubens informa que o Turismo participou de 13 eventos em 2025, em alguns deles como 

expositores, com foco no empreendedorismo no turismo, e em outros apenas visitando e 

mantendo contato com o TRADE. Ele mostra também a visita técnica que a equipe realizou no 

Parque Andreense e ressalata participação desta equipe do Turismo em outros Conselhos da 

cidade como o de Cultura e o do Parque e Vila, demonstrando importancia da região e a 
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preocupação em mantermos uma relação mais forte e aberta com as Secretaria e a Sub 

prefeitura. Rubens atenta para o fato de que esta é a ultima reunião do ano e que a partir do 

ano que vem, haverá uma cadeira permanente para os sindicatos envolvidos: SEHAL e 

SINTRAGASTROH aqui no COMTUR. Ele então apresenta estrutura do COMTUR e os resultados 

da eleição realizada em 28/11/25. 

Em seguida, passa a palavra ao Guilherme, que apresenta os números em Paranapiacaba, e no 

telão traz todas ações da Sub prefeitura, ele explica que a Sub conta com 8 pessoas 

estruturando todo o quadro, fala um pouco da dificuldade de trabalhar com uma estrutura 

enxuta e demonstra que mesmo assim a Vila realizou no mínimo 1 grande evento por mês no 

ano de 2025.

Guilhereme encerra sua apresentação às 12h e a reunião também é encerrada.

Segue o registro dos presentes:

Representantes do Poder Público:

Fabiana Cardoso dos Santos – membro titular representante da Secretaria de Educação;

Fernanda Parra –membro titular representante da Secretaria de Desenvolvimento Econômico 

e Geração de Emprego;

Guilherme Ribeiro S. Pinto - membro suplente representante Secretaria de Meio Ambiente;

Rubens Gallino Junior – membro titular representante da área relacionada ao Turismo;

Tamara Santana - membro titular representante da Secretaria de Desenvolviento Econômico 

e Geração de Emprego.

Tarsila de Almeida Fernandes – membro suplente representante da área relacionada ao 

Turismo;

Tatiana Aparecida Machado - membro suplente representante Secretaria de Meio Ambiente;

Representantes da Sociedade Civil:

Fábio Santos Santana - membro titular representante dos Meios de Hospedagem;
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Melina Izar Manson – membro suplente representante do Sistema S - SESC;

Paulo Henrique da Rocha Tinoco - membro titular representante dos Agentes de Viagem;

Valter Mendes - membro suplemte representante dos Meios de Hospedagem;

Visitantes e convidados:

André Pinto Serra - representando a Secretaria de Desenvolviento Econômico;

Jairo Candido – funcionário Sintragastroh-Sar.

Tarsila de Almeida Fernandes
Secretária

Paulo Henrique da Rocha Tinoco
Presidente


